



ЗАМѢТКА

Наступившее трехсотлѣтіе царствованія дома Романовыхъ побуждаетъ остановиться на родоначальникѣ ихъ, т. е. на отцѣ Андрея „Ивановича“ Кобылы (Cobilo), что упоминается въ Лѣтописи въ XIV вѣкѣ, въ 1347 году, какъ посоль Вел. Кн. Симеона Гордаго въ Тверь за невестою Княжною Марією Александровной Тверской. „Въ лѣто 6855, женися князь великій Семень Ивановичъ въ 3-іе, поя за ся княжну Марію Александровну Тверскаго князя: а ѣздили по нее Андрѣй Кобыла да Алексѣй Босоволковъ“¹⁾.

Казалось бы очень просто почестъ этого отца—Иваномъ. разъ что сына его величали „Ивановичемъ“. и видѣть въ немъ прирожденнаго Новгородца. Однако нужно быть осторожнымъ и припомнить, что существовало языческое Прусское имя Ивонъ (Ywon), не рѣдко упоминаемое въ Лѣтописяхъ древнихъ Прусовъ. Вождь возставшихъ въ 1261 году Прусовъ земли Сама, т. е. земли Вита (Wit—свѣтъ) лицо историческое; то былъ сынъ Дивона-Ивонъ, слѣдовательно Дивоновичъ-Ивонвичъ, одинъ изъ жителей южно-Балтійскаго Янтарнаго берега, откуда не разъ „выѣзжали“ мѣстные Прусы, изнемогавшіе въ борьбѣ съ рыцарями Тевтонскаго ордена²⁾.

Этотъ вождь, во главѣ значительнаго отряда судовъ Прусскихъ съ моря напалъ на твердыню нынѣшняго Кенигсберга и въ бою пропалъ безъ вѣсти... Въ 1263 году этотъ вождь былъ Gland—Голандъ или Гландось, упоминаемый Прусскими и Польскими лѣтописями. Судьба этого человѣка на своей родинѣ должна служить предметомъ особаго изслѣдованія. Пока ограничимся лишь признаніемъ, что лицо съ такимъ именемъ дѣйствительно существовало и боролось съ наступавшими Крестоносцами (Крыжаками) Тевтонскаго Ордена.

¹⁾ П. С. Р. Л. т. VII. Воскресенская лѣтопись, стр. 210.

²⁾ Scriptores rerum Prussicarum Band 1 (Chronica Dusburg, chron. Hohenlohe u chron. Oliva). Leipzig, 1861.

Всѣ другіе вожди, возставшихъ его боевые товарищи закончили различно свое бурное поприще и всѣ упоминаются опредѣленно въ Прусскихъ лѣтописяхъ. Одинъ только Gland „исчезаетъ“, ибо смерть его замалчивается одними свидѣтельствами, оспаривается другими. Къ числу сомнѣвающихся принадлежить Шёгрень (Sjögren).¹⁾

Отыскался ли слѣдъ его?...

Князь Курбскій совершенно правъ, называя того вождя возставшихъ въ 1261 году Прусовъ „мужемъ свѣтлымъ и знаменитымъ, изъ рода княжатъ Решскихъ“²⁾. А земля Решская, гдѣ жили „Решпи“ (первоначальное названіе Reszas: Reuschen, Ryczen, Reysen resin, resien, rysen, Territorium in Pomesanien, die gegend, in welcher später Riesenburg, Riesenkirchen und Marienwerder erbaut³⁾ wurden⁴⁾. Gebiet Reysen—ничего не имѣетъ общаго съ имперскими князьями Германіи. Она вполне опредѣляется древнѣйшими лѣтописями Прусовъ и находилась въ низовьяхъ Вислы, у береговъ Ногата, Глана и Лицца, (Rregel) примыкающихъ къ берегу „латырь камня“ и впадающихъ въ заливъ *Русна* (Фришгафъ), гдѣ былъ „Вышгородъ“ земли Прусовъ⁵⁾ и Eripo, (Rina), колыбель вождя Дивона (Ивона), отца вождя Гланда, также упоминаемаго въ прускихъ и польскихъ лѣтописяхъ. (Alt. Wissegrad, wisehograd по С. D. V. II, 43. 59). въ лѣсной и западной части земли Сама, близъ рѣчки впадающей у нынѣшняго: Фишгаузена, древняго Дивонса—Дивенца, (Dievens)—въ заливъ *Русна*⁶⁾.

Туть же и древній „Кобылецъ“, нынѣ замокъ „Маріенбургъ“⁷⁾.

Имя же „Кабילו“ не разъ встрѣчается въ тѣхъ же упомянутыхъ нами источникахъ и оно очевидно принадлежало Прусу земли Решской⁸⁾.

Г. С. Ш.

Михайловское.

30 Юня 1914 г.

1) Sjögren. Über die Wohnsitze und die verhältnisse der Jatwägen. St. Petersburg 1858.

2) Сказанія князя Курбскаго. Изд. 2-е, Н. Устрялова. СПб. 1842, стр. 108.

3) (Древній Квидинъ).

4) Nesselmann. Thesaurus linguae Prussicae. Berlin, 1873. s. 147.

5) Jbid. s. 208.

6) Weber. Preussen vor 500 Jahren. Danzig, 1878.

7) Ewald. Eroberung Preussens r. 161. Halle 1879.

8) Voigt. Cod. dipl. ir. I. № 84.